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DaKTOpPbLI
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daKTOpPbLI

Mcnonb3yoTca AnA NpeAcTaB/ieHUs KaTeropuasibHbIX JaHHbIX
(na/HeT, HU3KMI/cpeaHN/BbICOKUI, MYXUYMHA/KeHLWMHa...)

> f <- factor(c("yes", "yes", "no", "yes", "no"))
> f

[1] yes yes no yes no

Levels: no yes

> levels(f) # BO3MOXHble 3HayeHUaA B (aKkTope
[1] "nO" "yeS"

> levels(f) <- c(levels(f), "maybe™)

> table(f)
.F

no yes maybe
2 3 0 4/39



daKTOpPbLI

YPOBHMN MOXKHO YNopsaa04MBaTb NPU CO3AaHNMN GaKTOPa
(MOrKeT 6bITb BaXXHO B IMHENHOMN perpeccuu):

> f <- factor(c("yes", "yes", "no", "yes",
"no"), levels = c("yes", "no"))
> T

[1] yes yes no yes no
Levels: yes no

(no ymonyaHuio, ypoBHU B hpaKTOpe ynopsA04MBatoTCS B

NIEKCMKOorpaduyeckom nopaake) 5/39



daKTOop®I

Pa3bueHune BekTopa No ¢paKTopy:
> boxplot(mtcars$mpg ~ mtcars$cyl)

—
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cyl: 6 6 4 6 8 6 8 4
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PaboTa c pannamu
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PaboTta ¢ pamnamun: OCHOBHble GYHKLNM

YTteHue m NpumeHeHue

YTeHne/3anmncb TabynmpoBaHHbIX

read.table write.table y

TEKCTOBbIX Gpannos

. YteHune/3anncob dainnos B

read.csv write.csv

dopmaTte CSV

: . YTeHune/3anmncb TEKCTOBbIX

readlines writelines y

dannNoB No CTPOKam

3arpy3Kka/coxpaHeHne 06BbEKTOB
load save R n3/B 6buHapHbie paibl

(.RData)
8/39



Pabota c pannamun: paboyas aupeKkTopusa

Y3HaTb pabouyto ANpPEKTOPUIO:

> getwd ()
[1] "C:/Users/anna/FBB/R"

MomeHATb pabouyto AMPEKTOPUIO:

> setwd("week3") # nyTb ykasaH oTHocuTenbHo pabouenn ampexkTopumn!

> getwd ()
[1] "C:/Users/anna/FBB/R/wWeek3"

Y3HaTb cNMCcoK $anioB B pabouen gupeKkTopumn

> dir(Q)

Y3HaTb cNUCOK $anaoB B YKa3aHHOW AMPEKTOPUM
> dir("C:/Users/anna/FBB/R/")

B RStudio:

3aknaakKa Files (cnpaBa BHM3Y) -> BbIOpaTb HYXKHYIO AUpeKToputo -> More -> Set As

Working Directory

9/39



PaboTta ¢c dannamu: read.table

* Yutaet dbann c pasgenntenamm

* Bo3Bpawaet data.frame

> students <- read.table("FBBRStudents.tab",sep="\t",
header=T)

> students[101:102, ]

Name Faculty Level Year
101 Wwupokun B. P. XUMUYECKUN chneunanuteT 4
102 Ba3bneB C. C. bumonormyeckmn 6akanaBpuat 1

10/39



PaboTta c dannamu: read.table

OCHOBHble aprymeHTbl:

file - wma dpaitna nnm coegmHenme (connection)

header - ecTbu B daine 3aronosok? (no ymonuanuio, FALSE)
sep - pasgenntenb noneu (KonoHok) (no ymonyaHuto, npoben)
colClasses — BeKTOp Cc Ha3BaHMAMM KNACCOB KOJIOHOK
NrOWS — KO/JIMYECTBO CTPOYEK, KOTOPbIE HY}KHO NPOYUTATD
skip — KonnMuecTBo CTpoOYEK, KOTOPbIE HYXHO MPOMNYCTUTb
comment.char — 3Hak KOMMeHTapues

stringsAsFactors — npeobpa3oBbiBaTb CTPOKOBbIE NO/A B
dakTop? (no ymonyanHuto, TRUE)

11/39



PaboTta ¢c dannamu: read.table

> students<-read.table("FBBRStudents.tab",sep="\t",6 header=T,
+ colClasses = c("character”,"factor","factor","integer"))

> str(students)
'data.frame': 141 obs. of 4 variables:

$ Name : chr "AHTOHOB C. B." "AmutpueB A. U." "3onoTtoB M.
A." "MBaHoBa T. B."

$ Faculty: Factor w/ 10 levels "6buonormyeckun",..: 3 3 3 3
333333 ...

$ Level : Factor w/ 3 levels "6bakanaBpumat",..: 3 3 3 3 3 3
3333 ...

$ Year : int 33334444414 ...

12/39



Pabota ¢ pannamu: read.csv, write.csv, readLlines

* read.csv—T0 e, yTo read.table, HO c Apyrumun gedonTHbIMMU
3HaYeHusaMuM napametpos (header=TRUE, sep=“,”)

* write.csv:
> write.csv(students, "FBBRStudents.csv')

* readlines:
> ]lines <- readLines("FBBRStudents.txt"”,3)

> |]ines

[1] "Name\tFaculty\tLevel\tYear"

[2] "AHTOHOB C. B.\tmMexaHuko-matemaTuyeckum\tcneuymanntet\t3"
[3] "AmuTtpueB L. WU.\tmMexaHnko-maTemaTumyeckum\tcneumanunter\t3"

13/39



Pabota ¢ pannamu: save, load

CoxpaHaem obbeKTbl students v lines 8 pann:
> save(students, lines, file="Students.RData')

Ynanaem Bce 06beKTbl U3 paboyero NpocTpaHCTBa:
> rm(l1st=1sQ))

> 1s()
character(0)

3arpy>kaem obbeKTbl U3 dpana:
> load("Students.RData'")

> 1s()
[1] "1Tines" "students® # obvektbl nossnawoTca B
# paboyem npocTpaHcTBe

14/39



CoeanHeHuUA

e file— oTkpbIBaeT coeanHeHme ¢ paniom
» gzfile, bzfile — oTKpbIBaeT coeanHeHUE C apXMBUPOBAHHbIM parnom
* url- oTKkpbiBaeT coegnHeHme c BeH-CTpPaHULEN

> con <- file("FBBRStudents.txt", "r'")

> readLines(con, 1)

[1] "Name\tFaculty\tLevel\tYear"

> readLines(con, 1)

[1] "AHTOHOB C. B.\tmMexaHuKo-mMaTemaTuyeckum\tcneumanutet\t3"
> close(con)

con <- gzfile("FBBRStudents.gz")

read.csv(con, nrow=2)

Name Faculty Level Year
1 AHTOHOB C. B. MexaHMKO-MaTeMaTuyeckunm cneumanuteT 3
2 AmuTpueB [,. UN. MexaHMKO-MaTeMaTUYeCKun cneuuanuteT 3

close(con) 15/39
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Jd/leMeHTapHaA CTaTUCTUKA
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,ﬂ,aHHbIeZ BEC UbINNAT B 3dBUCUMOCTU OT
PauUUNOHa NMNTAaHUNA

> chick.w <- read.table("Chickweight.tab", header=T)

> dim(chick.w)
[1] 20 2

> head(chick.w) # weight - Bec upinneHka (B rpammax)
weight Diet # Diet - Tun paumoHa (2 wnm 3)
232 331 2

244 167 2
256 175 2

268 74 2 ,

280 265 2 3ajava:

292 251 2 NMOHATb, BJIMAET /1N paLlll/lOH Ha BeC

> tail(chick.w,3)
weight Diet
436 290 3
448 272 3
460 321 3 17/39



Bonpoc Nel

Kak pacnpeaeneHa KaxKgan BbiIbopKa’?

\ 4

CpaBHeHUe pacnpeaeneHus BblIOOPKK € 3a4aHHbIM
TeopeTUyecKkMm pacnpeseneHnem

18/39



1. lpadunyeckmnm aHanmns BbiIbOPOK

Bec ubinnAT B 3aBUCUMMOCTU OT PaunNOHA MUTAHUNA

_—
1

0.005
|

— 2
- 3
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Asnatorca v BbIBOPKN HOPMabHbIMM?
13 oaHoro v oHK pacnpegeneHma? 19/39




4) Sample Quantiles

t(df

CpaBHeHUe dopMmbl pacnpeaeneHnin rpadpuyecku

gqgplot — pucyeT KBaHTUAM OAHOM BbIBOPKM HANPOTUB APYroMn

ggnorm — pUCcyeT KBaHTU/N BbIDOPKN NPOTUB KBAHTUNEN
HOPMa/IbHOro pacnpeaeneHuns

gqline — pucyeTt AMHUIO, NpoxoaALLyto Yepes 1 n 3 kBapTuamn
TeopeTnyeckoro (HopmanbHOro) pacnpeaeneHua

Normal Q-Q Plot Density

04

— t(4) Sample
— N(0;1)

Density
0.2 0.3
|

0.1

Theaoretical Quantiles X



vV +V V V V VvV YV

QQ Plot ana sBeca ubiNnaT

par(mar=c(4,4,2,1) ,mfrow=c(1,2))

w.diet.2 <- chick.w[chick.w$Diet==2,"weight"]
w.diet.3 <- chick.w[chick.w$Diet==3,"weight"]
ggnorm(w.diet.3, ylab="Diet 3 sample quantiles'")
ggline(w.diet.3,col="red", Twd=2)

gagplot(w.diet.2,w.diet.3,xlab="Diet 2 sample quantiles",
ylab="Diet 3 sample quantiles”, main="Samples QQ Plot")

abline(0,1,col="blue"”, Twd=2)

Normal Q-Q Plot Samples QQ Plot

Diet 3 sample quantiles
o]
Diet 3 sample quantiles

160 200 250 300 350
l

150 200 250 300 350
|

-1.5 0.5 0.5 1.5 100 200 300

21/39
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1.0

0.8

0.6

04

0.2

0.0

CTaTUCTUYECKKUe TecTbl A5 CPaBHEHUA pacnpeaeneHuim

Tecm Konmozopoea-CmupHoesa:

* YyBCTBUTENEH K OT/INYMAM B popme pacrnpesesieHnin u ux casury

OTHOCUTENbHO APYT Apyra
* H,: pacnpeaeneHus coBnagatot

* NN0X0 paboTaeT Ha MasieHbKNX BbIDOpPKax

*  MNPUMEHUM TOJIbKO AN1A HEMPEPbIBHbIX pacnpeaeneHum

CpaBHeHME IMMUPUYECKOTO W
TEOPETUYECKOro pacrnpeneneHunmn

7| ® Empirical Cumulative Distribution (diet3) | 7 7]
® Narmal Distribution Function
L

] L 154

2.0 5

1.0 5

e 0.5 -

PacnpeneneHme CTaTUCTUKM NP Hyne|30|7| rmnoTtese

Habnopgaemoe
3HauyeHue
CTaTUCTUKMU

P-value
(ypoBeHb
3HAYMMOCTH)

I I T T T T 0.0

1.5 20 25 3.0



CTaTUCTUYECKKUe TecTbl A5 CPaBHEHUA pacnpeaeneHui

CpaBHeHMe sMNUPMUYECcKoro pacnpeaeneHumnsa c TeopeTU4YeCKUM:
# TeCT HA HOPMAJZIbHOCTb

> ks.test(w.diet.3,"pnorm" ,mean(w.diet.3),sd(w.diet.3))

One-sample Kolmogorov-Smirnov test
data: w.diet.3

D = 0.1209, p-value = 0.9944
alternative hypothesis: two-sided

CpaBHeHMe pacnpeaeneHn AByX BbIDOPOK:

> ks.test(w.diet.2,w.diet.3)
Two-sample Kolmogorov-Smirnov test
data: w.diet.2 and w.diet.3

D =0.4, p-value = 0.4175
alternative hypothesis: two-sided 23/39



Ob61beKT Knacca htest

MHorune ctatuctndeckme tectol B R Bo3BpaLwatoT 06beKT Knacca htest:
> diet3.ks <- ks.test(w.diet.2,w.diet.3)
> diet3.ks
Two-sample Kolmogorov-Smirnov test
data: w.diet.2 and w.diet.3

D =0.4, p-value = 0.4175
alternative hypothesis: two-sided

> class(diet3.ks)
[1] "htest"

> names(diet3.ks)
[1] "statistic" "p.value
[5] "data.name"

alternative" "method"

> diet3.ks$statistic
D
0.4

> diet3.ks$p.value
[1] 0.4175 24/39



CTaTUCTUYECKMe TecTbl AN CPpaBHEHUA pacnpeneseHni

Tecm Shapiro-Wilk:

* npoBepseT rmnoTesy, YTo BbIGOPKa NpuULLIA U3 HOPMA/IbHOTO
pacnpeaeneHus

* H,: BbibOpKa ABNAETCA HOPMA/IbHOM

* MolHee, yem TecT KonmoropoBa-CmnpHoBa (TO ecTb € MeHbLUeN
BEPOATHOCTbIO OWNMBOYHO NpUHMMaeT H,)

* pa3mep BblIbOpKK oT 3 go 5000

> shapiro.test(w.diet.3) # Bo3BpawaeT o0bbekT Atest
Shapiro-wilk normality test

data: w.diet.3
w = 0.9705, p-value = 0.895

> shapiro.test(w.diet.2)$p.value
[1] 0.948785

25/39



Bonpoc Ne2

CABUHYTbI 11 BbIODOPKK APYr OTHOCUTENbHO Apyra’?

Bbi6opku (noutn) Bbi6OpKK coBCEM HE HOPMaJibHble
HOpPMa/ibHble

e U-kputepuit MaHHA-YUTHMU
(Kputepuit cymmbl paHros
YUNKOKCOHaA)

* Kolmogorov-Smirnov test

SN LU EEE UL © t-TecT — npoBepsAeT
PaBEHCTBO CPpeaHUX

MapHbie BbI6GOPKKU * MapHbin t-test — * T-Kputepuit BunkokcoHa
npoBepsAeT paBEHCTBO

PA3HOCTM CAYYaMHbIX

BEIMYUNH HYAIO

26/39



Student’s (Gosset’s) t-TecT

* BBeaeH Bunbamom [occetom B 1908 AnAa oueHKU KavyecTBa NMMBA Ha
nmBoBapHe Guinness

* Wcnonbsyertca ana:
— NPOBEPKM PaBEHCTBA BbIODOPOYHOro cpeaHero 3agaHHOMY 3HaYEHUIO

— MPOBEPKU paBeHCTBA CPeAHUX 3HAYEHMNIN ABYX CEPUN USMEPEHUN,
CAENaHHbIX ANA Tex e 06beKTOB B Pa3HbIX YCNOBUAX (Hanpumep,
COCTOAHWE NaUMEHTOB A0 WM Nocae nevyeHunn) — paired t-test

— NPOBEPKMU PAaBEHCTBA CPeAHUX ABYX HE3ABUCUMbIX BbIDOPOK

+ Mpeanonaraetcs, 4To PacnpegeneHune t-ctTaTUCTUKMU
CNy4YalHble BE/INYUHDI
pacnpegeneHsl NpUMepHo
HOPMA/IbHO

04

0.3

“greater”

dt

* [lpn 6onblnx pasmepax
BbIOOPOK, pacnpeaenexHue t-
CTaTUCTUKM NpubaunrkaeTtca K
HOPMa/IbHOMY

0.1

0.0




t-test oA He3aBUCKMMBIX BbIODOPOK

Cnocob No1l:

> chick.test <- t.test(w.diet.2, w.diet.3,
alternative="less")

Cnocob No2:

> chick.test <-t.test(chick.w$weight ~ chick.w$Diet,
alternative="1less")

0.005
|

> chick.test$p.value
welch Two Sample t-test

data: chick.w$weight by chick.w$Diet
t = -1.6588, df = 17.865, p-value = 0.05731

alternative hypothesis: true difference 1in
means 1s less than 0O

95 percent confidence interval:
-Inf 2.548154
sample estimates:
mean in group 2 mean in group 3 I I | |
100 200 300 400 500

214.7 270.3 28/39
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0.001
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IlaHHble: U3sMmeHeHne AINTeNbHOCTU CHa NaunNeHTOB B
3dBUCUMOCTU OT NPUHNMAEMOTIO 1eKapCTBa

> sleep.paired <- read.table("sleep.paired.tab”,header=T)
# ID - vaeHTUhMKATOP nauueHTa
# Drugl n Drug2 - m3MeHeHue AJNTENbHOCTM CHa (B 4yacax) npwu
# npueme nekapcts 1 mn 2
> sleep.paired
ID  Drugl DrugZ VI3MeHeHWe ANMTENBHOCTM CHa B 3aBMCMMOCTY OT NlekapcTBa
1 1 0.7 1.9
2 2 -1.6 0.8 0 .' o Drug2 - Drugl
3 3 -0.2 1.1 NIk °
4 4 -1.2 0.1 © ! < |
5 5 -0.1 -0.1 N — =
6 6 3.4 4.4 - . o
7 7 3.7 5.5 o — <
| ]
8 8 0.8 1.6 < I
R o
9 9 0.0 4.6 I I = I I I I I
10 10 2.0 3.4 Drug1 Drug2 2 0 2 4 6



Bonpoc Ne2

CABUHYTbI 11 BbIODOPKK APYr OTHOCUTENbHO Apyra’?

Bbi6opku (noutn) Bbi6OpKK coBCEM HE HOPMaJibHble
HOpPMa/ibHble

ST URCEEE T NEN »  t-tecT — npoBepAeTr *  U-kputepuu MaHHA-YUTHU
PaBEHCTBO CpeaHnX (Kputepuit cymmbl paHros
YUNKOKCOHaA)

* Kolmogorov-Smirnov test

MapHbie BbI6GOPKKU * MapHbin t-test — * T-Kputepuit BunkokcoHa
npoBepsAeT paBEHCTBO
PA3HOCTM CAYYaMHbIX

BE/INYMH HYNIO

30/39



[MapHbIn t-Tect

[Tlomorno An nekapcTBo - CTa/IN N NALUMEHTbI AO0/bLUE cnaTb?
Cnocob Neol:

> sleep.test <- t.test(sleep.paired$Drugl,
+ sleep.paired$Drug?2, paired=T, alternative=“less")

Cnocob No2:

> diff <- sleep.paired$after - sleep.paired$before
> t.test(diff) # obvekT htest

One Sample t-test

data: diff -
t = 4.0621, df = 9, p-value = 0.001416
alternative hypothesis: true mean 1is greater than
95 percent confidence interval:

0.8669947 Inf

sample estimates: - }/
mean of X

0.6
|

0.4

02
I

0.0
|

1.58 )

Ecnm 3abbITb YKa3aTb, YTO TECT NAPHbIN:

> t.test(sleep.paired$Drugl, sleep.paired$prug2,
alternative="1less") $p.value

[1] 0.03969707



[laHHble: BAUAHME aHeCcTeTUKa Ha BpemMa peaKkumm
NnauMeHTOB Ha CBETOBOM pa3aparkuTesnb

rt <- read.table("anaesthetic.reaction.time.tab",
sep="\t", header=T)

# Mean.RT — cpeaHee Bpemsa peakuuun; Group: A/B — with/without
anesthetic
Reaction Time

> head(rt) 3 _ .
Mean.RT Group ° eroup A

1 131 B o —— Group B

2 135 A% o

3 138 B O o

4 138 B S

5 139 A o |

6 141 B S | | | I | |

50 100 150 200 250 300 350

reaction time (sec)

Bonblue v Bpems peakuun y naumeHToB noj Bo3aencTsuem

aHecTeTuKa?
32/39



Bonpoc Ne2

CABUHYTbI 11 BbIODOPKK APYr OTHOCUTENbHO Apyra’?

Bbi6opku (noutn) Bbi6OpKK coBCEM HE HOPMaJibHble
HOpPMa/ibHble

e U-kputepuit MaHHA-YUTHMU
(Kputepuit cymmbl paHros
YUNKOKCOHaA)

* Kolmogorov-Smirnov test

SN LU EEE N ©  t-TecT — npoBepsAeT
PaBEHCTBO CPpeaHUX

MapHbie BbI6GOPKKU * MapHbin t-test — * T-Kputepuit BunkokcoHa
npoBepsAeT paBEHCTBO

PA3HOCTM CAYYaMHbIX

BEIMYUNH HYAIO
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U-kputepnnn MaHHa-YUTHU

Ncnonb3yeTca Ana TeCTUPOBAHUA TMNOTE3bl, YTO 3HAYEHUA B
04 HOMN 13 BbIBOPOK B cpeaHeMm (CToXxacTUYecKu) bonblue, yem

B ApYroun

Ho: BbIBOPKKU He oTnYatoTCA

[Mo3BONIAET BbIABAATDL PA3/1NYMA B 3HAYEHUN NApPaMETPA
MeXKAY MasibiMU BbiIDOpKamu

Mpu 6onbWMX pazmepax BbIBOPOK, pacnpeaeneHme U-
CCTAaTUCTUKKU NpUBANIKaeTca K HOpMaibHOMY

34/39



U-Kputepmnn MaHHa-YUTHU

Cnocob No1l:
> wilcox.test(rt$Mean.RT~rt$Group, alternative="greater")

wilcoxon rank sum test with continuity correction

data: rt$Mean.RT by rt$Group
w = 126, p-value = 0.01633
alternative hypothesis: true location shift is greater than O

Cnocob No2:

> wilcox.test(rt[rt$Group=="A","Mean.RT."],
rt[rt$Group=="B","Mean.RT."], alternative="greater")

L}
o
= —— Group A
o N — Group B
i
= 2 7
= 3
C _|
@
(i o
S -
L}
L}
L}
3 -
L}

| T T T T T T 35/39
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,ﬂ,aHHbIEI oTBeTbl CTYAEeHTOB HA BOMPOCbI TeCTa

> test <- read.csv('StudentTest.csv'")
# Student - cTyaeHT, oTBeYyawWMM Ha BOMNPOC
# Ql, Q2 - 6anb (ot 0 mo 100) 3a 1 u 2 BOMpPOCHI

PacnpeneneHns 6annos PacnpeneneHns pasHuubl
> head(test) _ 3a BONpOChI 6annoBs 3a BONPOCHI
Student Ql Q2 S a o o
1 1 78 67 o S
2 2 24 24 ° L
3 364 62 5 2 ]
4 4 55 58 2 g::
5 574 28 o | — o S
6 6 52 36 %._ — Q2 S -

| | | | | | | | | | |
0 20 40 60 80 100 -10 0 10 20 30

MpeanonoxeHune: CTyAeHTbI /ly4yllie OTBEYa M Ha NepBsblii BONpoc.
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Bonpoc Ne2

CABUHYTbI 11 BbIODOPKK APYr OTHOCUTENbHO Apyra’?

Bbi6opku (noutn) Bbi6OpKK coBCEM HE HOPMaJibHble
HOpPMa/ibHble

ST URCEEE T NEN »  t-tecT — npoBepAeTr *  U-kputepuu MaHHA-YUTHU
PaBEHCTBO CpeaHnX (Kputepuit cymmbl paHros
YUNKOKCOHaA)
* Kolmogorov-Smirnov test

MapHbie BbI6GOPKKU * MapHbin t-test — * T-Kputepuit BunkokcoHa
npoBepsAeT paBEHCTBO
PA3HOCTM CAYYaMHbIX
BEIMYUNH HYAIO
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T-Kputepmnm BUnKoKcoHa

Cnocob Nol:

> wilcox.test(test$Ql, test$Q2, paired=T,
alternative=""greater", exact=F)

wilcoxon signed rank test with continuity correction

data: test$Ql and test$Q2
vV = 114.5, p-value = 0.008503
alternative hypothesis: true location shift is greater than O

Cnocob No2:

> wilcox.test(test$Ql-test$Q2, alternative="greater",
exact=F)

[MpeanonoXKeHue, YTo CTYAEeHbI Nyylle OTBEYaIM Ha NEPBbIN BOMNPOC,
noaTBepAnnocb Ha 1% ypoBHEe 3HAYMMOCTMW.
38/39



3ﬂ€M€HTapHaﬂ CTaTUCTUKA: TUTTIUMYHDbIE BOMNMPOCHI

* KakK pacnpegeneHbl HabnoaeHusa B BbIbopke?

— ABnAeTca M BblbopKa HopmanbHon? (ks.test,
shapiro.test)

 CpaBHeHMe ABYX BbIOOPOK:
— M3 0gHOro n oHu pacnpegeneHunsn? (ks.test)

— CABWHY-Tbl M OHU APYTr OTHOCUTENbHO Apyra? (t.test,
wilcox.test, ks.test)

39/39
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